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APPELLO INIZIALE ORE 18:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20:00 

  

Apertura Lavori ore 18:00  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buonasera colleghi Consiglieri, signor Segretario, signori 

Assessori. Possiamo iniziare con l’appello, prego Segretario.  

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     assente;   

Milazzo Eleonora,     assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     presente;   

Di Pietra Gabriele,    assente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   assente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     assente;   

Passalacqua Gaspare,    presente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente;   

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 14 Consiglieri Comunali su 24, siamo 

in presenza del numero legale. Ha chiesto di intervenire per una 

breve comunicazione il collega Ferrantelli, ne ha facoltà. Prego 

collega.  

 

COMUNICAZIONI 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente grazie, colleghi Consiglieri. Se lei mi dà la possibilità 

di intervenire dopo, perché io intervengo per una questione che 

riguarda l’Assessore Piraino e l’Assessore Gerardi. Visto che sono 
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assenti entrambi, qualora dovessero guadagnare l’aula la prego poi 

di darmi la parola successivamente. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Va bene collega, accordato. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Accardi, ne ha facoltà collega, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

 

Presidente, Consiglieri, Assessori, stampa. Presidente, la mia è una 

breve comunicazione, chiaramente una breve comunicazione ma molto 

delicata perché domenica mi sono recato, forse riusciamo a capire 

le cose nel momento in cui siamo diretti a vedere le anomalie, le 

problematiche; mi sono trovato sul lungomare dove chiaramente c’è 

la zona dove i bambini giocano, il parco giochi e quant’altro, 

chiaramente ho notato, che fra l’altro è una cosa che notavo da 

parecchi anni, che anche quando c’è la festa di San Giovanni quella 

zona è molto trafficata e molto praticata, e chiaramente chiedo 

all’amministrazione e soprattutto anche ora visto e considerato con 

questa attività di parco giochi che è una cosa stupenda, che i 

genitori portano i bambini a passeggio lì, ma non si è mai accorto 

nessuno dell’amministrazione che chiaramente ha la necessità e 

bisogno che quante persone frequentano quella zona di fare una gara 

d’appalto, di mettere alcuni bagni chimici nell’arco di questa area, 

perché ho notato domenica portando mia nipote le difficoltà che le 

persone avevano, ed era molto ma molto... e quindi quando tu li trovi 

sul posto magari ti accorgi, perché magari quando lo dice il 

cittadino forse magari facciamo pure fatica a crederci, ma ho notato 

che è una cosa abbastanza, molto ma molto delicata. Quindi invito 

l’amministrazione di verificare con una gara d’appalto, di mettere 

dei bagni chimici e quindi di avere pure un servizio, farne la 

pulizia durante la giornata. E poi un’altra cosa: il bagno del 

mercato Presidente è gravissimo, non so cosa si è fatto, se si sono 

fatte delle gare, a chi si è data questa gestione, ma è l’unico bagno 

che è al centro storico. Parliamo di turismo e poi per un bagno 

abbiamo così difficoltà che le persone non sanno dove andare. Dico 

sono delle cose, e mi dispiace farle, ma le faccio con un’amarezza 

perché chiaramente sono delle cose che l’amministrazione dovrebbe 

pure vedere. È veramente grave. Quindi io vi invito di attenzionare 

quello che vi sto dicendo e vi ringrazio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Accardi. Ha chiesto di intervenire la collega 

Rosanna Genna, ne ha facoltà, prego. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Allora grazie Presidente, signori Assessori. Visto che ricorre ogni 

volta che interveniamo in aula la segnalazione del bagno pubblico, 

abbiamo l’Assessore al turismo, la invitiamo a rendersi operativo 
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in tal senso, prima io, poi il collega Accardi, il collega Carnese, 

a ruota libera lo chiederemo tutti. Comunque non era questo il mio 

intervento. Il mio intervento è una richiesta all’Assessore 

preposto, che probabilmente sarà Assessore seduto in aula o chi di 

dovere, di allocare sulla via Mazara dei dossi per far sì che si 

rallenti il traffico. Ovviamente Assessore, lei mi dirà che sono 

pericolosi e non possono essere installati, e io sono d’accordo con 

lei, però vorrei una spiegazione logica come mai in contrada Santa 

Venera ci sono tre dossi che non sono né segnalati, né è legale 

secondo il mio punto di vista la loro allocazione in quella strada, 

quindi vorrei una spiegazione logica e legale. E in più Assessore 

le ricordo che io le ho segnalato delle buche. Se dovesse succedere 

un incidente stradale, anche di natura mortale, io dirò per 

l’ennesima volta che da questi banchi ho sollecitato un intervento 

per chiudere quelle buche. Assessore lei sa, parlo di contrada 

Ciancio all’altezza del semaforo, ma parlo anche dell’altra 

parallela, dove ci sono delle buche che sembrano delle caverne. 

Grazie Assessore.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Genna. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Giuseppe Carnese, ne ha facoltà il collega Carnese. Collega le do 

la parola.  

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

  

Grazie signor Presidente, colleghi, Segretario, pubblico, eccetera. 

Presidente, prima di tutto volevo dichiarare che ritorno al gruppo 

MPA. Il collega Vinci in atto forse verrà in ritardo perché ci siamo 

sentiti, perché deve fare la stessa comunicazione, comunque già si 

sa. Domani produrremo un documento per iscritto alla segreteria. Una 

volta che ci sono gli Assessori volevo fare un flash per quanto 

riguarda, l’altra volta l’ho detto, Marsala a vocazione turistica? 

A me sembra di no. A me sembra che Marsala questa vocazione non ce 

l’ha proprio perché non fa nulla, anche le piccole cose per potere 

incrementare il turismo, e soprattutto fare ritornare i turisti a 

Marsala. Bagni pubblici vietato di esistere, la prima cosa; cestini 

portarifiuti non ce n’è; inoltre volevo aggiungere anche che alcune 

strade sono anche nauseabonde per la puzza che fuoriesce dalle 

fognature. Ma queste fognature dico non si puliscono mai, questi 

tombini? Per esempio vicino al porto, al bar come si chiama, non mi 

ricordo come si chiama, Boga, a volte non ci si può andare perché 

la puzza è veramente nauseabonda. Vicino al carcere, vicino Porta 

Nuova la stessa cosa. Dico ma come facciamo? Poi non parliamo di 

basolati. I basolati sono tutti che si muovono, dico è facile cadere. 

Già paghiamo un sacco di soldi di risarcimenti per quanto riguarda 

le strade, che sono un autentico disastro, che potremmo fare le 

strade d’oro a quanto paghiamo di risarcimento alle persone che si 

fanno male o che rompono i mezzi. Io (voci sovrapposte). 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere continui. 

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Poi un’ultima cosa, signor Presidente e signor Segretario, e signori 

Assessori. Dico ma per forza di cose debbo fare un’altra 

interrogazione per avere le risposte alle interrogazioni che ho fatto 

precedentemente per iscritto? Il tempo è passato abbondantemente. Il 

Sindaco è così indaffarato, gli Assessori siete così indaffarati da 

non potere rispondere? Quando si fanno verbali preferite che si 

facciano per iscritto, quando si fanno per iscritto non date 

risposta, scusate, per forza di cose mi dovete fare dire che è 

l’amministrazione del nulla? Io sinceramente, veramente rimango 

sbigottito o sbalordito. Presidente, io la ringrazio per la parola, 

mi riservo di riprenderla e di richiedere la parola se verrà il 

nostro caro Sindaco. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie a lei collega Carnese. Allora, io inizierei, se siete... prego 

collega Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. No, io intervengo perché ho avuto notizia che 

l’Assessore Piraino, alla quale volevo rivolgere una comunicazione, 

non viene, però siccome la comunicazione è molto importante prego i 

colleghi Assessori, i colleghi della Piraino di farsene carico. 

Assessore Agate, dicevo la comunicazione che devo dare è per 

l’Assessore Piraino, però dal momento che l’Assessore ho saputo 

proprio adesso che è a Roma e non viene, vi fate carico gentilmente 

di questa comunicazione, che è la seguente: riguarda il trasporto 

dei disabili presso il centro Alzheimer afferente presso l’ex 

ospedale San Biagio. Il servizio di pullman che prende questi 

pazienti li preleva alle 7:30 e poi il recupero lo fanno alle 11:30, 

cioè in orari molto disagiati sia la mattina per i pazienti, alle 

7:30, che per il prelievo alle 11:30 dove ancora non hanno finito 

la terapia. Quindi sarebbe opportuno che li prendessero almeno alle 

8:30 e il prelievo alle 13:00 per consentire, altrimenti le famiglie 

provano molto disagio e questi pazienti non arrivano a fare la 

terapia. Quindi i disabili che si devono recare presso il centro 

diurno Alzheimer dell’ex ospedale San Biagio, vi prego di farvene 

carico e di dare questa comunicazione all’Assessore Piraino. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Ferrantelli. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Massimo Fernandez, ne ha facoltà. 
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CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, Assessori, colleghi, pubblico. Allora, più che 

una comunicazione ne approfitto che c’è l’Assessore presente, che 

ne avevo parlato proprio con lui, e volevo comunicare Assessore, che 

per quanto riguarda le strisce pedonali sulla via Trapani ci sono 

diverse scuole e diverse attività dove non si vede nulla. Siccome 

so che lei si stava interessando, solo per... grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, direi di iniziare l’ordine dei lavori di oggi con il prelievo 

del punto riguardante... questo, allora se l’aula, dico non è 

giornata di interrogazione, erano comunicazioni, dico non vorrei 

(voci fuori microfono). Colleghi, l’Assessore Tumbarello si è 

rivolto alla presidenza dicendo Presidente se lei ritiene io posso 

dare anche le risposte rispetto ai quesiti che sono stati sollevati. 

Ho detto che non è seduta di interrogazione, dobbiamo fare qualche 

punto però dico se l’aula, visto che ha sollevato le questioni, è 

d’accordo possiamo dare dieci minuti la parola all’Assessore e poi 

iniziamo con i punti all’ordine del giorno. Dico se siamo favorevoli 

(voci fuori microfono). Assessore Tumbarello, le do la parola, prego. 

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Signor Presidente, signori Consiglieri, pubblico, signori della 

stampa ove presenti. Comincio dalle strisce pedonali, dall’ultimo 

rilievo che ha formulato il Consigliere Fernandez. Voglio precisare 

una cosa: tutto quello che riguarda e attiene la segnaletica stradale 

c’è un provvedimento del Sindaco che demanda al comandante dei Vigili 

Urbani la disposizione per l’esecuzione di tutto ciò che attiene 

alla segnaletica stradale, quindi anche le strisce pedonali, così 

come i dossi in via Mazara che sono stati oggetto di rilievo da parte 

della Consigliera Rosanna Genna. Io evidentemente mi farò carico, 

come l’ho già fatto per le strisce pedonali che mi erano già state 

segnalate dal Consigliere Fernandez, di segnalare al comando di 

Polizia Municipale la necessità, l’ho già fatto in realtà perché il 

problema delle strisce pedonali è un problema che riguarda tutto il 

territorio comunale, cioè le strisce pedonali praticamente sono poco 

visibili pressoché dovunque e io ho già segnalato al comandante la 

necessità di rifarle. Tra l’altro col comandante abbiamo concordato, 

cioè lui ha manifestato questa esigenza ma noi l’abbiamo fatta 

nostra, di riprendere a eseguire strisce pedonali con il sistema 

della piastrellatura, non più con le vernici che praticamente vuoi 

spesso a causa della polvere, vuoi per discutibile qualità della 

vernice stessa, molto spesso a distanza di poche settimane da quando 

vengono realizzate non sono più visibili. Bagni chimici sul lungomare 

Salato, certo con l’avvento della stagione primaverile e quindi 

estiva condivido la necessità espressa dal Consigliere Accardi circa 

la necessità di installare questi bagni chimici sul lungomare Salato, 

ma non solo sul lungomare Salato, anche a Salinella, nei posti che 

in questo periodo saranno maggiormente frequentati dagli sportivi, 
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da coloro che scelgono di andare a trascorrere un po’ di tempo libero 

in questi posti e quindi avvertono la necessità fisiologica di 

usufruire di questi bagni chimici. Io mi farò carico nei confronti 

del mio collega Michele Milazzo di eventualmente provvedere a tale 

riguardo. Riguardo al bagno del mercato, come ho avuto già occasione 

di dire, noi abbiamo rilevato un appalto da parte, un vecchi appalto 

che aveva fatto l’ingegnere Palmeri, il cui contratto è stato 

formalizzato alcuni mesi fa in favore di un operatore, di una 

operatrice anzi, perché si tratta di una ditta al femminile, che 

aveva manifestato l’interesse a gestire questi bagni pubblici. 

Nell’ultimo periodo abbiamo appreso le difficoltà, abbiamo preso 

atto delle difficoltà di questa operatrice a potere concludere questa 

iniziativa imprenditoriale anche perché diciamo che questi bagni 

rientrerebbero in un contesto di valorizzazione della terrazza 

Garibaldi per cui (voci fuori microfono). Ci sono delle iniziative, 

ci sono dei contatti, ci sono dei colloqui perché noi la avvertiamo 

questa necessità, perché se non la attiva la ditta il servizio è 

evidente che è una carenza, è un servizio pubblico che viene a 

mancare, per cui laddove ci fossero le possibilità Segretario dico 

noi valuteremmo di reimpossessarci del bene per potere riattivare 

il servizio. E dico iniziative in tal senso già sono in atto, 

quindi... per quanto riguarda il Consigliere Carnese, faceva 

rilevare problemi sui tombini delle fognature e le basole, per quanto 

riguarda le basole noi abbiamo appaltato e da poco consegnato i 

lavori di manutenzione delle strade e in questo contesto noi faremo 

una verifica generale a partire dalla via XI Maggio, via Garibaldi, 

tutte le strade che sono pavimentate con basole saranno rivisitate, 

riprese e consolidate laddove presentino queste problematiche. Così 

come mi farò carico di intervenire nei confronti dell’Assessore 

Milazzo per quanto riguarda la pulitura dei tombini delle fognature, 

il cui onere ricade sulla ditta che fa, su ex Energetica voglio dire, 

e quindi l’ultima cosa, l’ultima cosa mi sostituisco al mio collega 

Agate perché è un servizio che seguivo io ultimamente, e riguarda 

il trasporto dei soggetti diversamente abili nei centri terapeutici 

e quindi anche quelli che vengono accompagnati all’ospedale, e il 

Consigliere Ferrantelli faceva rilevare che si ravvisava la 

necessità di andare a riprendere questi soggetti alle 13:00 anziché 

alle 11:30. Io credo che il problema si ponga in questo momento nel 

fatto che il servizio viene articolato su due turni, dalle 6:00 alle 

12:00 e dalle 12:00 alle 18:00, fanno due turni di sei ore, e quindi 

il fatto di anticipare alle 11:30 è per cercare entro il primo turno 

di andare a riprendere, però laddove si ravvisi la necessità di 

prolungare la permanenza di questi soggetti nell’ospedale anche 

oltre le 11:30 faremo in modo che col secondo turno vengano andati 

a riprendere. Mi pare che non c’è altro per il momento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il collega Ferrantelli, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 
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Grazie Presidente. In merito alle dichiarazioni sicuramente 

utilissime dell’Assessore Tumbarello volevo specificare per quanto 

riguarda la raccolta, il prelievo dei disabili, Assessore le 

trasmetto una lettera fatta dal responsabile dottore Tripi, fatta 

al Sindaco, a cui non è stata data ancora risposta, quindi gliela 

voglio trasmettere in modo che lei possa conoscere meglio tutta la 

questione. Visto che lei ha parlato di problemi dei Vigili Urbani 

per quanto riguarda alcune situazioni, ci sono moltissimi cittadini 

che lamentano che nelle strade adiacenti i marciapiedi non viene 

effettuata la pulizia, quella settimanale odierna o notturna che 

dovrebbe essere, e questo non certo per colpa della Formula Ambiente 

ma per colpa delle macchine posteggiate che non osservano, e quindi 

è utile l’intervento a questo punto dei Vigili Urbani, quindi 

annoveri pure quest’altra situazione se vogliamo che le strade siano 

pulite dobbiamo mettere nelle condizioni Formula Ambiente di 

pulirle. Con le macchine posteggiate non si può pulire, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Allora, come avevo già anticipato colleghi Consiglieri abbiamo 

l’Assessore Salvatore Agate che è l’Assessore al turismo e oggi 

dobbiamo incardinare una discussione con l’Assessore relativamente 

all’audizione per quanto riguarda il turismo. È stata trasmessa 

stamattina, colleghi Consiglieri lo dico anche se ho girato già una 

notifica nella posta dei colleghi Consiglieri, la proposta di 

delibera di Consiglio Comunale relativa all’approvazione del 

regolamento per quanto riguarda la definizione agevolata delle 

controversie tributarie pendenti col Comune di Marsala così come 

previsto dalla normativa nazionale. Siccome la proposta l’abbiamo 

trasmessa stamattina con carattere d’urgenza alla commissione affari 

generali e alla commissione bilancio abbiamo la necessità quindi di 

trattare con carattere d’urgenza la delibera nelle due commissioni, 

e siccome deve essere approvata improrogabilmente entro il 31, 

ritengo che sia necessario quantomeno già fare partire da domani 

mattina una nuova sessione di Consiglio Comunale che preveda proprio 

il punto all’ordine del giorno. (voci fuori microfono) 

Assolutamente. Allora, io so che, collega mi sono permesso di 

comunicare perché la delibera è stata fatta il 17, so che stamattina 

o addirittura ieri è arrivato il parere del revisore alla delibera 

(voci fuori microfono). Assolutamente sì, ma infatti quello che 

stiamo dicendo, siccome deve essere fatta con carattere d’urgenza 

abbiamo la necessità di fare una doppia seduta secondo me la prossima 

settimana, in modo tale che ci siano tutte le condizioni per potere 

avere, qualora il Consiglio Comunale decidesse di apportare degli 

emendamenti, anche i pareri dei revisori agli emendamenti dei 

colleghi Consiglieri. Siccome termine ultimo è il 31 io farei martedì 

28 e giovedì 30 in modo tale che se dovesse rendersi necessaria una 

ulteriore seduta di aggiornamento per il 31 siamo nelle condizioni 

di poterla anche fare. Quindi se siamo d’accordo io già domani 

mattina darò mandato agli uffici di predisporre una nuova sessione 

con questo punto all’ordine del giorno per martedì 28 e giovedì 30. 

Quindi siamo tutti d’accordo, perfetto. Detto questo chiedo ai 
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colleghi Consiglieri di prelevare il punto relativo all’audizione 

sul turismo, che è il punto 13. Sulla proposta di prelievo possono 

intervenire due a favore e due contro, se nessuno chiede di 

intervenire, come nessuno sta chiedendo, ecco Segretario la invito 

a procedere per votazione per appello nominale del prelievo del punto 

13.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.   

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo prendono parte alla votazione 17 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 9, 

il prelievo viene approvato all’unanimità dei votanti, 17 voti 

favorevoli su 17.  

 

Punto numero 13 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Io darei, colleghi Consiglieri, so che stamattina avete avuto anche 

la possibilità come commissione sport e turismo di ascoltare 

l’Assessore Salvatore Agate che è l’Assessore al turismo che aveva 

chiesto un incontro ufficiale in commissione proprio per 

confrontarsi su alcune questioni importanti anche di programmazione 

che interessano il nostro ente. Se l’Assessore è d’accordo ed è anche 

favorevole io le darei subito la parola in modo tale che inizia a 

relazionare all’aula rispetto anche a quello che è stato detto 

stamattina in commissione e rispetto anche a quello che si pensa di 

potere mettere in campo in una visione futuristica di quello che 

deve essere il turismo per la città di Marsala. Assessore Agate, a 

lei la parola. 

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Grazie Presidente, Consiglieri, ospiti, stampa. Allora, stamattina 

come diceva giustamente il Presidente ho avuto il piacere di essere 

ascoltato e comunque di relazionare alla commissione aspetti 

importanti che riguardano le scelte su cui l’amministrazione e 

comunque l’ente (voci sovrapposte). Quindi dicevo stamattina ho 

avuto il piacere di essere ascoltato e di relazionare in commissione 

su aspetti importanti che riguardano l’amministrazione e soprattutto 

che riguardano le dinamiche dell’ente per quanto attiene a costi e 

opportunità in ordine alla presenza o meno, o la possibilità di 

permanere o meno nel distretto turistico Sicilia occidentale. Avete 

appreso, avete sicuramente avuto modo di ascoltare un po’ di polemica 

sulla stampa o su altri canali riguardo alla nostra paventata, o 

data per scontata, scelta di abbandonare, lasciare il distretto 

turistico che ovviamente non, la nostra attività di questi giorni e 

quello che è stato chiesto al distretto turistico non è da 

interpretarsi o da intendersi come diciamo una dimissione tout court 

dal distretto. L’amministrazione ha chiesto, in particolare 
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attraverso il sottoscritto sono state chieste delle delucidazioni o 

comunque chieste delle possibilità di cambiamento all’interno della 

struttura organizzativa e soprattutto di governance del distretto 

affinché possa Marsala avere il giusto peso specifico e soprattutto 

avere una condivisione di obiettivi e di strategia di medio e lungo 

termine che ad oggi non abbiamo visto coinvolgere la città. Siamo 

stati accusati di fare un po’ campanilismo e di chiaramente vincolare 

o comunque condizionare quella che è la nostra partecipazione o 

conferma di stare dentro il distretto a risultati tangibili o 

ricadute immediatamente tangibili sulla nostra città. Di fatto noi 

abbiamo a cuore ovviamente prima di tutto il territorio quello che 

accade nella nostra città e quelli che possono essere gli sviluppi 

che afferiscono alla nostra città, al nostro territorio, fermo 

restando che tutto quello che interessa ovviamente il resto della 

provincia e il territorio dove il distretto insiste, o comunque dove 

vengono fatte le attività o comunque orientate le attività di 

promozione non siamo assolutamente contrari, bensì insomma ben 

vengano. Però prima vogliamo capire, abbiamo chiesto a più riprese 

di capire un po’ se ci sono margini di, e questo è stato chiesto, 

non abbiamo detto domani usciamo immediatamente. Sì, è stata fatta 

una lettera anche abbastanza dura e delle richieste abbastanza 

diciamo perentorie, ma queste richieste non hanno avuto ad oggi 

seguito in nessuna delle nostre istanze, né sulla possibilità di 

cambiare governance o comunque di avere una governance che non è 

una, non ne facciamo esclusivamente come potrebbe essere fatto 

intendere da qualche parte solamente un problema o presunto, 

potenziale conflitto di interesse per il fatto di avere o meno un 

assessore di un Comune che rappresenti il distretto, non è quello 

il punto. Noi chiediamo l’investimento, a fronte di un investimento 

che adesso poi vi qualificherò in termini di cifre, abbiamo chiesto 

a fronte dell’investimento la possibilità di attuare, di impegnare 

delle risorse, diciamo anche delle persone o un manager esperto del 

turismo e soprattutto della promozione turistica a livello anche 

nazionale, che possa essere fuori anche dal contesto di riferimento 

in cui noi stiamo per rappresentare al meglio tutto il territorio e 

spendere al meglio le risorse che possono essere tante così come 

possono essere scarse, dipende da quelli che sono gli obiettivi e 

da come queste risorse si intendono spendere. Chiaramente su questo 

non abbiamo avuto seguito, e nemmeno su altre importante richieste, 

tra cui quella di utilizzare al meglio il distretto che in astratto 

comunque può essere un’opportunità per tutti se utilizzato bene, 

cioè nel senso che il distretto come tutti i distretti, siano 

turistici, industriali, una delle prerogative importanti a cui 

dovrebbero ambire è quella di riuscire a cogliere o comunque ad 

attrarre finanziamenti dalle varie diciamo fonti possibili, europee, 

quindi comunitarie, regionali, nazionali, in modo da alleggerire e 

non escludere, ma alleggerire il peso rispetto a quello che i Comuni 

sono chiamati a fare. Anche su questo mi è stato detto in assemblea 

che questi finanziamenti non ci sarebbero e comunque ove ci fossero 

non avrebbero date e tempi certi e per cui non potremmo tenere conto. 

Io dico in aggiunta a quello che viene fatto, una programmazione in 

questo senso anche creando delle opportune divisioni per cluster, è 
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quello che avevo prospettato, all’interno del distretto dove magari 

uno può avere delle relazioni più vicine o dirette con un Comune 

piuttosto che un altro, e quindi muoversi su un fronte, niente, 

purtroppo questo ci viene calato dall’alto così come le somme da 

allocare, che è la parte dolente che si aggiunge a tutto quanto detto 

sin qui perché nell’ultima assemblea è stato presentato un conto 

economico con una ripartizione di costi o comunque di investimenti, 

se vogliamo chiamarli col giusto nome rispetto ai Comuni, che 

impegnerebbe Marsala con una quota di 80.000 euro all’anno per tre 

anni. Chiaramente l’investimento capite bene, sono soldi pubblici, 

è giusto che l’amministrazione si è posta il problema di come meglio 

orientare queste risorse e come pare che sia non venissero 

completamente prese in considerazione le nostre richieste potremmo 

valutare effettivamente di uscire così come ha fatto Favignana, 

perché ricordiamoci che Favignana pur essendo un Comune a ovviamente 

vocazione turistica con una presenza sul territorio di numeri di 

turisti che conosciamo tutti, ha rinunciato e si è fatta da parte. 

Evidentemente questo la dice lunga su quello che comunque è il 

funzionamento al momento di questa fondazione e di queste opportunità 

che dovrebbe offrire al territorio. Quindi probabilmente c’è 

qualcosa che andrebbe messa a punto. Noi abbiamo fatto le nostre 

richieste, altre se ne possono anche fare perché chiaramente a 

migliorare, però quella del minimo, quindi cambio di governance, 

riuscire ad attingere a fonti di finanziamenti esterne e condivisione 

di idee, iniziative e strategie sono le prerogative che per noi sono 

basilari, a fronte delle quali insomma non riteniamo che sia oltre 

che oneroso anche poco soddisfacente per la città di Marsala 

permanere all’interno del distretto. Questa decisione ovviamente noi 

l’abbiamo voluto condividerla in commissione questa mattina perché 

riteniamo che interessi un po’ tutti e anche in questa sede affinché 

possiamo anche capire qual è l’orientamento dei Consiglieri, 

chiaramente questo è un argomento che interessa tutti, quindi è 

trasversale, maggioranza e opposizione, perché riguarda soldi del 

cittadino e investimenti che riguardano più annualità e quindi 

impegni che ci vedranno praticamente interessati per i prossimi anni, 

quindi sono scelte. Stamattina in commissione si è parlato di, perché 

giustamente qualcuno di voi ha fatto presente qual è l’alternativa 

in questo momento. Vero è che al momento dell’attività del distretto 

turistico non abbiamo immediata, diciamo il polso e la possibilità 

di riscontrarne gli effetti e l’efficacia sul territorio. Le notti 

di permanenza dei turisti nei nostri hotel rimangono quelle che sono 

state negli ultimi tempi, per il resto è stata fatta una 

comunicazione esterna, in particolare di tipo digitale ma anche su 

mezzi di comunicazione nazionale, quindi TV, questo è stato fatto, 

però ovviamente l’entità che è stata prospettata e comunicata non 

può essere giocoforza la singola città perché lo spirito del 

distretto turistico per costituzione è quello di orientare 

chiaramente e promuovere il territorio intero. Ora questo è quello 

che è stato fatto, a nostro vedere qualcuno da qualche altra parte 

del territorio comunque ha beneficiato direttamente o indirettamente 

di qualche vantaggio in più anche in termini di comunicazione. Sarà 

un deficit da parte nostra non avere colto, come dire, non avere 
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monitorato bene, però qualcosa in più si poteva fare, fermo restando 

che l’obiettivo del distretto è quello di comunicare e chiaramente 

di promuovere il marchio e l’aggregato distretto di tutti i Comuni 

e adesso le imprese che ne fanno parte. Quindi insomma mi premeva e 

ci premeva comunicare, condividere con voi questo aspetto, vedere 

cosa, ci sono altre proposte nel merito e come è stato detto 

stamattina eventualmente la possibilità e anzi l’auspicio è quello 

di allocare queste risorse preventivamente che andrebbero impegnate 

nel distretto in altre attività di comunicazione, ovviamente avendo 

cura di selezionare bene un partner di riferimento che possa 

maneggiare bene e chiaramente avere comprovate esperienze di 

marketing turistico, e quindi investire sulla comunicazione 

riguardante solo la città di Marsala e quello che qui viene fatto, 

quindi avere sicuramente una misurazione diretta di quelli che sono 

gli investimenti, e questa è una proposta di cui parlavamo questa 

mattina. Altro domani alle ore 12:30 abbiamo chiesto la possibilità 

di, anzi è stata convocata una riunione dei capigruppo per parlare 

di un altro aspetto collegato comunque al turismo e soprattutto alle 

risorse che, mi riferisco all’imposta di soggiorno e all’eventuale 

probabilità, possibilità di moderato incremento dell’imposta di 

soggiorno finalizzata e quindi blindata a determinati obiettivi, a 

determinate attività che anche lì vogliamo condividere con voi e 

capire dove meglio orientare queste risorse, non sono, conoscete più 

o meno il numero, o meglio i valori di cui si parla, però dico è 

sempre un importo che si può destinare a delle attività e misurarle 

su quelle. Questo ne parleremo domani ma possiamo anche eventualmente 

estendere qui, l’interesse e l’obiettivo dell’amministrazione è 

condividerne la destinazione e vincolarla a qualcosa di utile e 

tangibile sul territorio che possa essere, parlavamo oggi di verde 

pubblico piuttosto che strade, non segnaletica perché abbiamo 

allocato altre risorse per la segnaletica e dovrebbero essere più 

che sufficienti sia quella statale che quella turistica, però per 

tutto quello che può essere per migliorare ed accogliere il turista 

preparandoci ai flussi che ci auguriamo possano essere apprezzabili 

e interessanti. Per un’altra comunicazione, adesso possiamo 

ufficializzarla, stamattina l’ho accennata, avremo noi l’11 aprile 

la partenza del Giro di Sicilia da Marsala. È un fatto chiaramente 

sportivo importante che chiaramente già a partire dal 10 dovrebbe 

raccogliere diciamo un numero interessante di partecipanti oltre che 

tutto l’indotto, troupe televisive piuttosto che insomma operatori, 

e quindi insomma è un appuntamento per quanto imminente riteniamo 

essere importante per i riflessi che può avere. Ovviamente ne abbiamo 

parlato stamattina, cercheremo di farci trovare preparati per quello 

che è giusto che sia riguardo alla situazione strade, pulizia visto 

che avremo ospiti e quindi cercheremo di accoglierli il meglio 

possibile, ovviamente con i cantieri aperti, però per quanto nella 

zona del Giro e il centro, insomma le parti dove si avranno più 

presenze avremo cura con i colleghi che si occupano anche degli 

aspetti riguardo al decoro e alla pulizia insomma di fare del nostro 

meglio. Questo è un po’ quello che ci siamo detti stamattina, per 

il resto degli eventi oltre questo, praticamente un evento questo 

dell’11 di aprile del Giro di Sicilia è un qualcosa che si aggiunge 



15 

Consiglio Comunale del 21/03/2023 

a quanto avevamo l’altra volta discusso e che stiamo completando con 

l’Assessore Bilardello, sta arricchendo e completando il programma, 

il calendario di concerto con cantine, associazioni delle cantine, 

quindi attorno all’argomento Marsala e insomma l’aspetto storico di 

cui abbiamo parlato recentemente. Quindi insomma stiamo facendo la 

nostra parte per quello che possiamo, sono state allocate delle 

risorse anche diciamo interessanti per gestire questi eventi, altri 

verranno, si parla sicuramente verrà individuato l’ospite, comunque 

il cantante o la cantante o che vogliamo, quello che dovrà insomma 

essere la chiusura, il concerto in piazza e su questo anche si sta 

lavorando. Per altro vi daremo conto man mano di tutti gli sviluppi 

così come sin qui stiamo facendo. Per domande sono qui, grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Assessore Agate. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Passalacqua, prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

 

Grazie Presidente, giunta, colleghi Consiglieri, stampa. Ho 

ascoltato con interesse la relazione del dottore Agate, che ne 

condivido devo dire in grande misura il contenuto. Poco fa parlando 

proprio con lui all’ingresso in aula dicevo che il distretto 

turistico così, per i numeri che riporta negli ultimi anni, 

ovviamente i risultati sono disastrosi e il fatto che 

l’amministrazione rifletta su come potere intervenire, ma in maniera 

anche diciamo di iniziative e anche in maniera propositiva sul 

migliorare il distretto turistico io sono d’accordo. Sono un po’ 

meno d’accordo sull’abbandonare la nave che affonda, perché 

effettivamente di questo si sta trattando, però io credo che il 

distretto turistico come unione di Comuni che lavorano in sinergia 

per un territorio in ambito di propaganda del territorio stesso credo 

che sia un’iniziativa lodevole. Il problema è il come, Assessore. 

Lei ha ragione quando dice il distretto turistico è stato poco 

proficuo, e lo dicono i numeri. Il distretto turistico nel portale 

registra circa 100.000 passaggi l’anno. Una struttura media 

importante della nostra provincia, un singolo albergo, ne registra 

già, solo il singolo albergo registra in media 100-120.000 l’anno, 

quindi vuol dire che il distretto turistico ha 100.000 visitatori 

distribuiti sui 12 Comuni che ne fanno parte, dico ogni Comune ha, 

distribuendo diciamo i visitatori 8.000 contatti grazie al distretto 

turistico, che sono niente, sono niente. Quindi che ci sia un 

problema di promozione del territorio da parte del distretto 

turistico è dato di fatto, come lo è un dato di fatto che la 

governance e la presidenza non so da quanti anni è affidata al Comune 

di Trapani. Io quando ero Assessore e c’era allora il Presidente 

Pagodo, poi per mille motivi insomma, non sto qui a ribadirlo, ha 

abbandonato la presidenza, è passata all’Assessore D’Alì di Trapani 

ma credo che da quando si è insediato Tranchida cinque anni fa è 

sempre l’Assessore D’Alì che detiene la governance di questa 

istituzione. Credo che Marsala debba avere un ruolo perlomeno alla 



16 

Consiglio Comunale del 21/03/2023 

pari di Trapani, perché da lì nasce il problema, caro Assessore. Io 

ho partecipato, non ero Assessore al turismo ma partecipavo come 

Assessore alle attività produttive insomma, come amministratore 

della giunta scorsa alle riunioni del distretto turistico e ho capito 

che il predominio che ha assunto la città capoluogo della provincia 

sicuramente non è stato proficuo nei fatti, quindi mettere in 

discussione quella governance credo che sia per Marsala una cosa 

dovuta, visto che noi e Trapani abbiamo la stessa quota in termini 

di contributi. Quindi mi trova d’accordo su questo e vi invito a non 

avere delle reazioni umorali di lasciare il distretto ma cercare di 

ribaltarne le sorti e di diventarne protagonisti perché Marsala ha 

tutte le carte in regola per poterlo fare, quindi magari cercando 

una sponda con gli altri Comuni che non sono d’accordo con la sponda 

diciamo di Trapani e compagnia briscola, e non è un fatto 

campanilistico, è un fatto di democrazia. L’alternanza credo che sia 

la migliore delle operazioni possibili, anche nel modo di fare e di 

agire. Visto ripeto sulla scorta degli scarsissimi risultati 

prodotti, sono numeri, 100.000 click un distretto turistico 

dell’intera provincia sono nulla. Una media struttura di Trapani, 

un operatore turistico di Trapani diceva che il suo albergo 

investendo 18.000 euro l’anno ha avuto 134.000 click, quindi dico 

un singolo albergo. Che tutta la provincia del distretto turistico 

ne ha 100.000 investendo 250.000 euro l’anno, in quattro anni dice 

l’Assessore D’Alì ha speso 900.000 euro o 800.000 euro per la 

promozione, dico sono soldini di cui non c’è stato un ritorno. Quindi 

fate bene e cercate insomma di pesare di più all’interno di questo 

giocattolo che può avere dei risvolti importanti. Allo stesso tempo 

Assessore, una cosa che però noi non dobbiamo dimenticare è che ci 

laviamo la bocca e ci puliamo la bocca di essere una città a vocazione 

turistica ma nei fatti non lo siamo, e le racconto un piccolo 

aneddoto: l’anno scorso al 14 di agosto non sono andato in vacanza 

perché avevo del lavoro da sbrigare e quindi mi ritrovavo per il 

centro, a piazza del Popolo e c’erano due ragazze, due turiste che 

dovevano raggiungere i lidi e non sapevano come andare ai lidi. Li 

abbiamo accompagnati ai lidi, poi ho detto cercatevi un passaggio 

per il ritorno. In una città a vocazione turistica, che non ci sia 

un collegamento nei giorni festivi e di ferragosto, cioè i turisti 

da noi a ferragosto si possono ammazzare, si possono sparare, non 

hanno come... le macchine private avevano raggiunto prezzi 

esorbitanti di noleggio, si parlava di 1.500 euro a settimana per 

una Panda, ma non c’erano i mezzi, e queste ragazze a cui ho detto 

ma perché non vi siete cercate un’auto? Dice noi viviamo tutto il 

giorno nel traffico per la nostra vita quotidiana, quando partiamo 

usiamo i mezzi, non vogliamo avere a che fare con le automobili, 

magari per una settimana l’anno. A Marsala tutto ciò non è possibile 

Assessore, non è possibile usare i mezzi. Dall’1 settembre ricordo 

che le persone che frequentano, che Gabriele Di Pietra conosce meglio 

di me, della zona kite, dall’1 settembre non avevano più i mezzi per 

raggiungere la zona di Birgi dal kite surf che fino a dicembre era 

con i locali pieni, i gazebi che ancora fino ai primi di dicembre 

funzionavano, c’erano turisti e sportivi soprattutto che praticano 

quella disciplina che dal 1° settembre non avevano un autobus per 
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raggiungere il centro. Quindi la nostra vocazione turistica deve 

essere consequenziale ai servizi che riusciamo a dare, alla 

mentalità. Non ci si può permettere che perché è festa la città 

diventa una città fantasma il giorno di festa. Se siamo a vocazione 

turistica anche gli imprenditori e i commercianti devono capire che 

devono offrire un servizio, e non ci si può semplicemente lamentare. 

Ma soprattutto quello che facciamo noi come pubblica 

amministrazione. Avere i servizi è una cosa fondamentale che è a 

corredo della dicitura, del brand Marsala, se si vuole ottenere anche 

quel tipo di economia, che francamente da noi un po’ latita. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire il Consigliere 

Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Assessori, Segretario, colleghi. Questa mattina 

abbiamo avuto un confronto molto costruttivo durante la seduta di 

commissione però in quest’aula Assessore mi aspettavo sinceramente 

altro perché per quanto riguarda, collega Passalacqua, gli aspetti 

sul distretto turistico, paradossalmente per questa volta la vediamo 

in maniera diversa. Riferivo questa mattina in commissione, guardi, 

mi trova favorevole a uscire dal distretto turistico, ma lo dico con 

cognizione di causa anche perché su quello che l’Assessore ha 

comunicato all’aula, che è previsto un piano triennale di interventi 

più la quota di adesione, e parliamo di circa 240.000 euro di somme 

da dare al distretto turistico per degli impegni a tre anni, guardi, 

io la vedo un po’ strana. La vedo un po’ strana anche perché il 

distretto turistico ha puntato tutta la sua attività sul marketing 

e comunicazione digitale, ma poc’anzi lei faceva riferimento ai click 

del sito che il distretto turistico ha, ma piuttosto lo stesso sito 

non è aggiornato, basta andare sui collegamenti che riporta ancora 

delle compagnie aeree che viaggiano su Trapani Birgi che non ci sono 

più da diversi anni. Assessore, mi aspettavo invece un ragionamento 

più politico all’interno dell’aula per quanto riguarda tutto quello 

che è l’aspetto della programmazione. Al suo pari, ex Assessore 

Alagna, più volte noi abbiamo lamentato il fatto che non c’era una 

programmazione degna del nome della nostra città perché ora si 

aggiunge il Giro di Sicilia, domani si aggiungerà il gruppo 

folkloristico, guardi però il turista già la meta l’ha decisa e chi 

verrà a Marsala verrà perché conosce il nome della città, perché sa 

o ha visto qualcosa sulla nostra città e perché Marsala, 

ricordiamolo, è la quinta città della Sicilia. Mi aspetto da lei 

Assessore un intervento programmatico sulle attività da svolgere ad 

ampio raggio sulla mancata comunicazione degli eventi, sul brand 

Marsala perché fondamentalmente Marsala città del vino, Marsala 

città del vento, Marsala ha tantissime potenzialità, cultura, 

storia, mangiare, dico non è soltanto, non dobbiamo puntare soltanto 

sul vino ma su diverse attrazioni. Come le dicevo l’altra volta 

abbiamo avuto anche opportunità questa mattina di discutere 



18 

Consiglio Comunale del 21/03/2023 

sull’aspetto della comunicazione, è impossibile avere tre siti 

internet diversi; è impensabile non avere una programmazione ad ampio 

raggio; è impensabile che non offriamo al turista che venga in città 

un servizio di bike sharing. Non hanno le cartine, non abbiamo un 

ufficio turistico aperto nelle giornate festive o se lo abbiamo, lo 

abbiamo in maniera saltuaria. Dico ci ci sono delle determinate 

situazioni Assessore che vanno decise oltre a quello che è l’aula o 

le commissioni ci sono delle scelte che vanno fatte, e vanno fatte 

a lungo periodo, non a breve periodo. In merito al servizio di 

trasporto che tra l’altro è una delega che lei detiene, è giusto e 

corretto offrire ai due versanti, sia nord che sud, un servizio 

continuo e gratuito per i turisti che verranno in città. Mi riferisco 

da piazza del Popolo al lido Maracaibo che credo sia l’ultimo lido 

ricadente sul nostro territorio, e dall’altra parte fino a San 

Teodoro. Per non parlare del collegamento con l’aeroporto. Questa 

mattina ricordavo all’Assessore che oltre ad avere noi un mezzo 

all’interno che non abbiamo mai attivato, ci sono diverse compagnie 

private che forniscono il servizio da e per l’aeroporto di Trapani. 

Basterebbe guardare gli orari del servizio che viene svolto dalle 

società private e incrementare con il nostro mezzo. Lo avevo proposto 

all’Assessore Tumbarello che conosce bene la materia perché noi 

abbiamo dieci corse autorizzate per quanto riguarda il trasporto 

extraurbano e che allora l’Assessore Tumbarello presentò un bando 

per quanto riguarda questo tipo di servizio andò deserto ovviamente 

perché chi andava a gestire questo tipo di servizio non riusciva a 

incassare, perciò era un servizio antieconomico per la società 

stessa. Assessore Agate, dico dobbiamo intervenire su diversi 

aspetti, non solo sulla comunicazione o sul mantenimento del 

distretto turistico. A proposito, il distretto turistico fa parte 

delle partecipate come ricordava questa mattina il Consigliere Di 

Pietra, perciò se una scelta va fatta, e uscire dal distretto 

turistico, Segretario andrebbe portata ora la permanenza delle 

partecipate e non a dicembre, perché se una scelta va fatta e se 

dobbiamo uscire dal distretto turistico lo dobbiamo decidere 

all’interno di quest’aula e dobbiamo essere noi Consiglieri Comunali 

a decidere se uscire perché è tra le partecipate. Per quanto riguarda 

invece la consulta, credo che dopo lei risponderà, vorrei capire 

quali sono i compiti che questa consulta del turismo avrà, quale 

apporto possono portare, chi sono gli attori coinvolti perché guardi 

Assessore, noi abbiamo chiesto più volte insieme al Consigliere Di 

Pietra di non esternalizzare il servizio dell’info point turistico 

ma di incrementarlo, e c’è una proposta che il nostro dirigente 

Mezzapelle, quando era dirigente al Comune di Pavia se non ricordo 

male, ha fatto un bando per affiancare all’ufficio turistico e alla 

PTI del Comune dove lui era dirigente, tra l’altro dirigente proprio 

nel settore turistico, fece un bando per quanto riguarda 

l’incrementamento di operatori all’interno dell’ufficio turistico, 

tra l’altro con offerta migliorativa, perciò con delle proposte 

valide, tra l’altro c’era l’opportunità di fare l’app, di stampare 

le cartine, di mettere dei soggetti che almeno sapessero parlare più 

lingue oltre all’inglese che tutti abbiamo ultimamente parlato 

perché tra l’altro lei lo conosce l’inglese, e si cercava un 
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Assessore che sapesse parlare l’inglese. Dico se noi andiamo 

all’ufficio turistico, oltre a una dipendente che se non ricordo 

male è madrelingua e riesce a parlarlo perfettamente, gli altri 

dipendenti che sono lì purtroppo non riescono a dare informazioni 

dettagliate al turista. Perciò bisogna lavorare, oltre all’incoming 

del turista, dico e a rispettarlo, farlo sentire veramente a casa 

dando delle informazioni e consigli utili per affrontare la giornata 

non soltanto sulla nostra città, ma dando anche consigli su tutto 

quello che è il territorio vicino a noi. Grazie Presidente, grazie 

Assessore.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Orlando. Ha chiesto di intervenire la Consigliera 

Rosanna Genna, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Assessore, lei ha una delega molto importante per 

questa città, che vanta di essere una città turistica. Il suo 

precedente collega, Assessore al turismo, da quest’aula è stato più 

volte ripreso e bacchettato perché durante la BIT non ha portato un 

programma all’altezza della situazione. Ancora una volta la città 

di Marsala non ha un programma, non ha per così dire incontrato gli 

operatori commerciali per valutare l’opportunità di non fare 

chiudere gli esercenti massimo alle nove e andare a casa, e 

presentare la città al turista che è di passaggio, vorrebbe anche 

prendere un caffè, deserta, chiusa. Non ha valutato dei programmi 

enogastronomici da sponsorizzare dal periodo di giugno fino arrivare 

a settembre. Non so se poi lei Assessore ha già avuto modo, come più 

volte richiesto da quest’aula, di fare una mappatura dei servizi che 

necessitano a una città turistica, come un attimo fa il collega 

Accardi le ha ricordato e precedentemente in seduta di interrogazioni 

io ricordai la necessità di dare anche qualche bagno pubblico a 

questa città, che non ne ha più. Dico queste sono piccolezze rispetto 

a una città che vanta di essere turistica e allo stesso modo che si 

presenta a un evento così importante che è quello della BIT. Io mi 

aspetto da lei, ma non le dico subito nell’immediato perché lei si 

può dire che è arrivato ieri, quindi materialmente, un calendario 

degno di questa città, magari con la presenza, un attimo fa 

scherzando ho detto di Vasco Rossi, perché avrebbe una tiratura 

grande, importante. Non le dico questo, ma quantomeno minimo che dia 

quel rilancio a questa città per rendere vivibile e per coinvolgere 

gli operatori turistici che in questo momento risentono di tutto 

quello che è stato il Covid e di tutto quello che è stato il problema 

restante del Covid. Quindi se lei ha delle risorse da poter 

programmare io ritengo che va fatto, e va fatto nell’immediatezza 

un programma di tutto rispetto, coinvolgendo principalmente gli 

attori di questa città, e che non siamo noi Assessore, sono gli 

esercizi commerciali e tutti gli operatori di questa città. Grazie.  
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VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliera. Ha chiesto di intervenire il collega 

Ferrantelli, prego. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Con tutti i 

buoni propositi che l’Assessore Agate dimostra sicuramente nella sua 

delega a portare avanti anche i problemi legati al turismo, io mi 

chiedo e le chiedo Assessore ma che città turistica può essere una 

città dove le strade sono ancora dissestate, dove si sta fermi dietro 

un passaggio a livello 20-25 minuti, dove molte zone sono al buio, 

dove in molti B&B del nord ci sono molte giornate che manca 

l’approvvigionamento idrico pure. Dico noi se vogliamo considerare 

la città turistica solo perché c’è il centro storico, è bello, 

bellissimo sicuramente, meraviglioso, ci fa onore, ma se ci vantiamo 

di essere la quinta città della Sicilia è perché ci sono pure le 

periferie, ci sono i bagli da valorizzare, da visitare. Ci sono molte 

zone al buio, quindi se noi... e poi per non dire i servizi 

essenziali, a cominciare dai bagni pubblici così come aveva sollevato 

il Consigliere Accardi. Dico veramente questa città non può meritare 

di essere chiamata città turistica? Se mancano queste cose basilari 

non può essere mai una città turistica, con tutti gli sforzi che lei 

può fare e può avere, caro Assessore, siamo lontani dal definirci 

una città turistica perché bellezze e monumenti e storia da 

rivisitare in questa città ce ne sono a iosa. Purtroppo però i 

servizi sono quelli che sono. Quindi anche lei si concentri e si 

contatti con gli Assessori di riferimento perché non è solo lei 

dedito al turismo, ma è l’insieme, giusto? Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Coppola, prego.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore Agate. Io non sono un esperto 

in economia del turismo, però oggi ancora una volta l’Assessore 

Tumbarello mi ha richiamato su una frase detta da me qualche tempo 

fa, affermando mi dispiace che qualcuno dica che Marsala sta, non 

lo dico io, mi dispiace che qualcuno dica che Marsala sta diventando 

un paesazzo. Il turismo è un sistema economico che si forma e si 

compone secondo determinati tipi di attrazione. Io ho detto poco fa 

al collega con molto rammarico, ma posso capire qual è il motivo 

oggi per cui un turista deve venire a Marsala? Vengo e mi spiego: 

ci sono diverse tipologie di turismo, turismo artistico-culturale, 

turismo balneare, turismo invernale, turismo religioso, turismo 

naturalistico, turismo d’affari, turismo enogastronomico e turismo 

sportivo. Cioè non riesco a trovare in tutte queste tipologie di 

sistema di turismo che possa essere oggi accoppiato con quello che 
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esprime il nostro territorio. Parliamo dei musei, non è dato sapere; 

parliamo degli edifici che hanno una grande rilevanza storica, 

architettonica e culturale, e non è dato sapere; le spiagge sappiamo 

le difficoltà che ci sono. Dal punto di vista religioso per fortuna 

sembrerebbe che dovrebbero riprendere le processioni della settimana 

santa che hanno, oltre a valore storico anche un valore diciamo così, 

non mi piace definirlo folkloristico perché non lo è di fatto, però 

comunque ha una forte valenza dal punto di vista religioso. Oggi si 

parlava le chiese, iniziando dalla nostra cattedrale, lo diceva il 

collega Di Pietra, viene il turista, sono tutte chiuse. Parliamo di 

siti che possono essere rivalutati, io prendo sempre l’esempio del 

baluardo Velasco, cioè è un bastione all’ingresso della città, oggi 

abbiamo parlato della famosa piazza Mameli, ed è in uno stato di 

abbandono da oltre 3-4 anni, non lo so più neanche io. Ora dico noi 

in che modo possiamo cercare di intercettare i turisti? Parco 

archeologico, e ci sono altri problemi. Allora dico come si può 

riuscire a uscire da questa impasse dove siamo andati a finire? A 

questo va aggiunta un’altra questione che è di grande rilevanza, che 

è la sicurezza, e il decoro che quotidianamente tocchiamo con mano. 

Poco fa con l’Assessore Milazzo, che non me ne voglia, non c’è, 

dicevo ma ‘sti ciclamini che abbiamo noi iniziando dal vaso che c’è 

sotto l’arco di Porta Garibaldi, Assessore parliamo noi di città del 

mondo, piazza Mameli, pista ciclabile, dobbiamo stravolgere il volto 

della città e non riusciamo a innaffiare le piante. Innaffiare i 

ciclamini che sono stati piantati due mesi fa. Ora dico, e mi 

convince la relazione fatta dall’ottimo Assessore Agate e devo dire 

mi complimento con lei perché è stato chiaro, puntuale, e moderato, 

sulla questione di uscire forse dal distretto turistico perché a 

parte il notevole risparmio ad oggi noi non abbiamo avuto un ritorno 

tangibile su cui noi possiamo quantomeno giustificare ancora la 

nostra permanenza all’interno di quel distretto dove il Comune di 

Favignana che ci arrivano solo d’estate prevalentemente, ha già 

deciso di uscire dal distretto turistico. Non siamo riusciti 

nonostante questo Consiglio Comunale più di un anno fa ha predisposto 

e ha votato invitando il Sindaco una mozione per chiedere la 

continuità territoriale con le isole Egadi; abbiamo dovuto lottare 

con i denti, Assessore Tumbarello, per fare rimanere il giovinetto 

di Mozia a Mozia. Ora lasciamo stare la questione della laguna dello 

Stagnone che meriterebbe un altro approfondito dibattito anche e 

sempre sull’opportunità, e ripeto mi dispiace che non c’è il collega 

Fernandez, quello che è stato il sogno di tanti Sindaci, non lo so 

il Sindaco Grillo, di avere Mozia patrimonio dell’umanità, che 

sarebbe internazionalizzato il sito, che significa essere 

riconosciuto in tutto il mondo. Ora dico è possibile che non 

riusciamo a uscire da questa situazione e non riusciamo a proporre 

solo che l’opuscolo con gli spettacoli, che servono sì ai turisti, 

forse servono più a momenti a noi marsalesi. Non riusciamo a 

costituire, su cui si parla per esempio il turismo enogastronomico, 

di mettere in atto quello che questo Consiglio Comunale e precedenti 

amministrazioni si parlò della famosa commissione Deco per 

valorizzare il nostro patrimonio anche enogastronomico. Non 

riusciamo neanche a fare questo. Abbiamo noi l’opportunità, e su 
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questo già il Presidente mi aveva dato disponibilità, di valorizzare 

quello che è la storia dell’inizio dell’Italia con lo sbarco che 

ricade nel periodo dello sbarco garibaldino. Ma dico è possibile 

Assessore Agate? Lei è nuovo, non ha colpe, ma dico è possibile che 

non riusciamo a innescare dei meccanismi che possono essere virtuosi? 

Io non lo so, il Consiglio Comunale non si è mai sottratto ad 

assumersi la responsabilità anche di rimpinguare i capitoli 

necessari per potere sprigionare al meglio quelle che sono le nostre 

potenzialità, però di fatto Assessore Tumbarello, il turismo di 

Marsala non passa attraverso piazza Mameli, chiaro? Il turismo di 

Marsala passa anche attraverso, pure, cercando di riqualificare per 

esempio via Roma che potrebbe essere il centro commerciale naturale 

di questa città e che è stata completamente abbandonata in questi 

anni, perché parliamo anche di turismo economico, commerciale, 

affaristico. Qua pure le banche stanno chiudendo. Cioè non riusciamo 

più a fare nulla. Dunque credo che ci debba essere un momento di 

approfondita riflessione affinché tutti insieme con i portatori di 

interesse e quelli che riescono a produrre economia e servizi di 

potere lavorare in sinergia con la speranza di pian piano, è pur 

vero che noi abbiamo affrontato un periodo pandemico che ha coinvolto 

il mondo, non solo la nostra comunità, però dico (voci fuori 

microfono). Noi abbiamo delle peculiarità, Assessore, che altri non 

hanno, noi abbiamo una storia, ripeto sempre la storia dell’Italia 

inizia da Marsala, l’ho detto, inizia da questo palazzo, prima di 

sbarcare Garibaldi è stata issata la bandiera tricolore, la prima 

in assoluto, non riusciamo manco a fare questo. Dico se non riusciamo 

a valorizzare e rendere veramente importanti questi eventi o questi 

momenti secondo me non andremo lontano. Dunque mi auguro che dopo 

questa decisione da parte dell’amministrazione, che io condivido 

ripeto, che ci possa essere un momento di serio confronto per diciamo 

impiegare meglio queste risorse. Grazie Presidente.  

 

VICEPRESIDENTE CAVASINO 

 

Grazie Consigliere Coppola. Ha chiesto di intervenire il collega 

Alagna, prego.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, signori Assessori, 

dirigenti, pubblico. Io ho voluto intervenire signor Presidente per 

rappresentare la condivisione totale alle affermazioni e ai pensieri 

espressi dai colleghi Consiglieri, e allo stesso modo signor 

Presidente alla relazione del Neoassessore al turismo. Però ho deciso 

di intervenire per puntualizzare un fatto che ritengo sia 

determinante su tutto ciò che debba essere il principio e la base 

di crescita di questo territorio, ossia la normalità, il normale 

funzionamento dei mezzi pubblici, il normale funzionamento di una 

vita civile, il normale funzionamento di una struttura sanitaria. 

Oggi signor Presidente Marsala non è in grado di rispondere alla 

normalità. Pochi giorni fa abbiamo assistito al Consiglio Comunale 

aperto sulla sanità ma di fatto non abbiamo discusso della normalità 
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che ancora non riesce a essere garantita all’interno del nostro 

presidio ospedaliero. Ecco signor Presidente, il mio ragionamento 

parte da questa chiave di lettura. L’analisi è ferrea: cosa, qual è 

la visione che ha questo governo cittadino per puntellare le basi 

per una crescita turistica? Ma la crescita turistica, signor 

Presidente, non deve avvenire nei periodi clou, giugno, luglio, 

agosto, noi vogliamo una crescita turistica che vada su 12 mesi, lei 

mi deve portare una visione totale su 12 mesi dell’accoglienza 

turistica, dello sviluppo che può avere questa città nell’unico 

settore che oggi fa tendenza positiva. Marsala ha grandi 

potenzialità, grazie a queste potenzialità, che non le abbiamo date 

noi, per fortuna riesce a recepire turismo. Signor Presidente, sono 

già tre anni, diciamo sempre le stesse cose, le elaboriamo, le 

digestiamo, le facciamo digerire si spera, eppure la visione 

turistica del governo della città ancora manca. L’assenza di una 

prospettiva adeguata purtroppo non può portare quello che noi ci 

auspichiamo, quello che gli albergatori, gli operatori del settore 

chiedono, ma chiedono già da un pezzo. Un’interlocuzione attiva non 

cresce con la costituzione della consulta, che potrebbe essere uno 

strumento, ma basta poco, ma basta poco, basta capire cosa si vuole 

fare e interfacciarsi con chi già opera nel settore. La ringrazio 

signor Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Alagna. Ha chiesto di intervenire il collega Di 

Pietra, ne ha facoltà. 

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Grazie Presidente. Io condivido gli interventi dei colleghi che sono 

intervenuti prima di me, sicuramente la questione così anticipata 

all’aula dall’Assessore circa la permanenza o meno all’interno del 

distretto turistico va analizzata con la dovuta attenzione, 

prendendoci tutto il tempo necessario per esaminare, sia noi da un 

punto di vista politica, sia gli esperti come diceva il collega 

Alagna che vivono questo settore da un punto di vista prettamente 

tecnico, quelli che sono i pro e i contro, e mi pare Assessore che 

questa mattina tutti i membri della commissione e in primis il 

presidente Fernandez, abbiamo mostrato massima disponibilità a 

collaborare per potere assicurare uno sviluppo migliore. Io ho 

ascoltato attentamente l’intervento del Consigliere Alagna, che 

penso sia quello politicamente più articolato e che specifica meglio 

quelli che sono gli step che dovremmo vivere come città, e mi 

focalizzerei su un altro intervento, guarda caso tenuto sempre dal 

Consigliere Alagna quando l’amministrazione comunale propose a 

quest’aula di incrementare il costo dell’imposta di soggiorno. Si 

parlava allora di richiedere all’amministrazione comunale un piano 

turistico, cosa che questa amministrazione in due anni e mezzo 

purtroppo non ha ancora presentato a quest’aula. E penso che sia 

questo il motivo che spinge me, il Consigliere Orlando come gruppo 

consiliare, ma ritengo anche tanti altri Consiglieri a voler salvare 
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in parte, se riusciamo, questa barca mettendoci anche a disposizione 

di elaborare insieme il piano, il piano che però dovrebbe essere 

elaborato dal governo della città e che in quest’aula dovrebbe 

semplicemente discutere e illustrare a tutti noi Consiglieri. Quindi 

vi veniamo in soccorso ecco, abbiamo già perso due stagioni estive, 

probabilmente quella di quest’anno la vivremo come gli anni passati, 

con delle situazioni di accomodo, ma certamente per l’anno prossimo, 

ma non solo per il 2024, ma per il futuro, andrebbe messo in atto 

un piano chiaro di quelli che sono gli impegni che l’amministrazione 

attuale e tutte quelle future adempiranno anno dopo anno. Se non 

avessimo abbastanza somme a disposizione potrei ben capire le 

difficoltà dell’amministrazione ad organizzare quelle che sono le 

migliori strategie, ma basta leggere senza nemmeno così tanta 

attenzione il bilancio per accorgerci che solo nel capitolo di 

promozione turistica avevamo 300.000 euro. Basta ricordare quanto 

riferito dall’allora Assessore D’Alessandro per prendere atto che il 

possibile incremento di cui si parla nuovamente dell’imposta di 

soggiorno porterebbe a questo ente una maggiore entrata di quasi 

ulteriori 300.000 euro. Bisogna anche pensare al fatto, come lei 

riferiva stamattina e come diceva poc’anzi, che il distretto 

turistico chiede adesso un piano di investimento triennale per delle 

somme di circa 80.000 euro l’anno. Se sommiamo tutte queste somme 

ci accorgiamo che in realtà l’amministrazione un gruzzoletto non 

così piccolo a disposizione per poter mettere in atto tutte le 

strategie di marketing turistico ce le ha. È per questo che non 

comprendo come mai questa amministrazione da quando si è insediata 

fino adesso non abbia prodotto un piano turistico complessivo che 

può andare dai servizi della manutenzione ordinaria che servono per 

accogliere in maniera più adeguata i turisti, a quella di mettere 

servizi a disposizione in più come ricordava il collega Orlando, che 

possono essere anche le navette e quindi il servizio del trasporto, 

a quelli che possono essere gli eventi. Io aprirei una parentesi, 

Presidente se me lo consente, Assessore è un suggerimento, una 

riflessione la mia, circa gli eventi illustrati dall’amministrazione 

comunale. Questa città da anni promuove degli eventi vendendoli come 

promozione turistica ma che per me di richiamo turistico non hanno 

nulla. Sono eventi che il turista che già si trova a Marsala o il 

cittadino marsalese vede magari un post su Facebook o una locandina 

in giro e dice stasera non abbiamo niente da fare, ci andiamo, ma 

non c’è nessun evento, salvo forse uno o due, che siano eventi di 

richiamo turistico nel senso che riescono, sponsorizzandoli per 

tempo, ad attrarre ulteriori turisti. Cioè gli eventi che avete 

sponsorizzato alla borsa internazionale del turismo sono eventi di 

facile accessibilità a chi è già nel territorio marsalese, ma non 

facilitano o promuovono l’arrivo di ulteriori turisti, e penso che 

questo sia un ulteriore servizio che manca. Io quello che le chiedo 

Assessore, e mi avvio alle conclusioni, così come le ho anticipato 

stamattina, e lo ribadirò domattina in sede di conferenza dei 

capigruppo, è di coordinare voi secondo il vostro indirizzo di 

governo e noi come Consiglieri, come rappresentanti della città con 

i dovuti indirizzi, quello di esaminare bene e concordare insieme a 

cosa destinare tutte le somme che abbiamo a disposizione per 
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incrementare il flusso turistico come diceva il Consigliere Alagna 

in tutti i mesi dell’anno e non solo durante la stagione estiva. Mi 

permetto di fare un’ultima considerazione che sicuramente potrà 

attrarre delle critiche da parte degli amanti del distretto 

turistico: bisogna secondo me, prima di valutare la permanenza o 

meno all’interno dello stesso distretto, qual è l’obiettivo dello 

stesso. Perché se l’obiettivo come dicevamo stamattina è di 

sponsorizzare video o foto del territorio al fine di fare innamorare 

cittadini che già conoscono il nostro territorio o turisti del nostro 

territorio mi sembra un fine poco utile, che non richiede nemmeno e 

non giustifica l’impegno di 80.000 euro annui. Ritengo, ma 

probabilmente mi sbaglio, che l’interesse nostro non è quello di 

fare innamorare cittadini di altre zone del nostro territorio ma è 

quello di recepire il loro arrivo nel nostro territorio e avere 

quindi uno sviluppo economico, un nuovo gettito economico 

all’interno della nostra città. Quindi se l’obiettivo del distretto 

è quello soltanto di sponsorizzare foto al fine di fare innamorare, 

secondo me serve a poco. Ritengo che con 80.000 euro affidandoci, 

come meglio voi vorrete proporci e noi poi discutere insieme a una 

società di marketing turistico attraverso una manifestazione di 

interesse, attraverso un concorso di idee penso come ricordava il 

collega Passalacqua che ha mostrato anche due numeri circa il numero 

di click e i soldi investiti, penso che queste somme possano essere 

investite in maniera più opportuna al fine di dare realmente a questa 

città quella che viene proclamata solo ogni volta che ci si appresta 

a una campagna elettorale, perché in ogni comizio Assessore si sente 

parlare della vocazione turistica di Marsala. Finita la campagna 

elettorale di turismo se ne parla così, tanto per, senza un vero 

piano che possa dare dignità alla nostra città. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Grazie Consigliere Di Pietra. Allora, io prima di dare la parola 

all’Assessore Agate per una breve replica volevo giustificare 

l’assenza dei colleghi Eleonora Milazzo per motivi di salute, Lele 

Pugliese per motivi familiari e il Consigliere Di Girolamo per motivi 

familiari. Dico se qualcuno del gruppo ha comunicazioni... e anche 

il collega Vinci per motivazioni personali. Diamo la parola 

all’Assessore Salvatore Agate per una replica, prego Assessore.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Grazie per la possibilità di replicare. Vado un po’ per ordine, poi 

ritorno un po’ su quelli che erano gli aspetti del... anzi un piccolo 

inciso a Gabriele Di Pietra: per correttezza di informazione il 

distretto turistico ritiene che questa diciamo campagna di fuori 

fuori che vengono fatte attraverso diciamo attività prettamente di 

marketing digitale, è vero per fare innamorare del territorio, della 

provincia tutta ma da fuori, da contesti quindi parlano loro di paesi 

target che può essere Spagna, Francia, adesso si parlava di altri 

paesi, quindi questo per non voler difendere loro ma è quello che... 

poi effettivamente concordo che è insufficiente per quello che ci 
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siamo detti prima e per quelle che sono le aspirazioni degli 

obiettivi che vogliamo noi raggiungere come città. Consigliere 

Orlando, giusto quello che accennava in ordine ai mezzi, diciamo ai 

servizi essenziali, i servizi che devono essere assicurati al turista 

quando arriva in città. Per quanto riguarda l’aeroporto, quando sono 

arrivato mi sono subito adoperato affinché possa essere inserita una 

nuova tratta da e per l’aeroporto di Birgi non andando in 

competizione, o comunque anche per ragioni di efficientamento dei 

costi, di evitare di sovrapporci a linee preordinate o preesistenti 

e quindi inserirci come servizio offerto ai residenti piuttosto che 

a turisti nel momento in cui ci sono delle fasce orarie non 

presidiate. Abbiamo avuto uno studio preparato dai nostri uffici, 

dal dirigente Frangiamore, che effettivamente mi conferma la 

possibilità di mettere in campo questo tipo di servizio integrativo 

e poterlo fare in economia, quindi senza al momento ricorrere 

all’esterno e quindi facendolo in economia con i mezzi di cui 

disponiamo, non pregiudicando servizi essenziali o servizi comunque 

già in essere e quindi non creando diciamo problematiche alle tratte 

o comunque ai percorsi cittadini esistenti. Ovviamente ho chiesto 

io per ragioni di confronto, anche quello per poter valutare al 

meglio anche un’ipotesi, una proiezione ove questi servizi venissero 

affidati all’esterno, e in base a questi risultati decideremo e 

comunque la linea da e per l’aeroporto verrà attivata. Per quanto 

riguarda il turista che si trova in giro a ferragosto questo è un 

dato importante, effettivamente va attenzionato innanzitutto da un 

punto di vista di presidio dell’informazione cittadina e turistica, 

e questo è un qualcosa su cui sto lavorando al fine di proporre e 

comunque allocare delle risorse che siano ragionevoli comunque, 

diciamo gestibili insomma con somme non eccessive per la costituzione 

di una sorta di gruppo itinerante di informazione turistica, nel 

senso che spesso il turista, ma anche noi quando dobbiamo entrare 

in un’attività a porte chiuse insomma abbiamo una certa inerzia ad 

aprire le porte ed entrare, chiedere informazioni, è preferibile che 

sia il turista che venga attratto da, o comunque accolto da ragazzi 

che sappiano, che abbiano determinate skills, requisiti soprattutto 

di tipo della lingua e quindi per informazioni generali turistiche 

e non, e quindi stiamo pensando a integrare quella che sarà l’offerta 

che in previsione stanno partendo gli avvisi per quanto riguarda 

diciamo i presidi di informazione turistica che saranno più di uno 

in città. Oltre a questo ho pensato di mettere in piedi questo tipo 

diciamo di presidio mobile se vogliamo, itinerante, che possa essere 

di supporto e quindi non che il turista o chi abbia bisogno di 

informazioni debba andare a cercarsi il punto di informazione ma 

questo può essere direttamente accolto dal ragazzo o ragazza che 

transitano nelle vie cittadine del centro storico e non solo, anche 

nelle spiagge. Vediamo adesso con il dirigente quanto, che risorse 

si possono allocare per questo tipo di attività e avviare l’avviso 

pubblico per selezionare questo tipo di soggetti. Poi ovviamente 

volevo fare una premessa che interessa un po’ tutti. Naturalmente 

città a vocazione turistica o città in grado di accogliere e gestire 

il turismo, se guardiamo gli esempi lontani o anche vicini rispetto 

a noi non è che dall’oggi al domani si diventa esperti come città o 
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bravissimi nel turismo, o città simbolo di accoglienza turistica, è 

un percorso graduale che va fatto in chiave strategica, è giusto 

quello che dice il Consigliere Orlando, con cui oggi abbiamo anche 

concertato delle ipotesi perché le critiche devo dire possono avere 

motivo di esistere però è bene anche alle critiche accompagnare anche 

proposte, e oggi ho trovato diciamo porte aperte anche a proposte 

costruttive da parte sia del Consigliere Orlando che di Gabriele Di 

Pietra, tanto che ci siamo dati degli appuntamenti intermedi oltre 

a quelli istituzionali per approfondire senza che il sottoscritto o 

l’amministrazione si sottragga ai propri impegni. Anche la consulta 

può essere una fonte di idee. Poi ovviamente mi chiede su diciamo 

la qualità o il tipo di target che farà parte della consulta, questo 

chiaramente dobbiamo verificarlo, ci aspettiamo che possano aderire 

diciamo migliori risorse in campo, naturalmente abbiamo dovuto fare 

riferimento a un regolamento esistente e con quello abbiamo dovuto 

creare e pubblicare l’avviso. Comunque ormai mancano pochi giorni e 

anche questa verrà costituita e tutto quello che è contributo, idee 

siamo pronti a raccoglierle e metterle in campo. Riguardo agli eventi 

mi si diceva che gli eventi non sarebbero stati programmati, a me 

risulta che addirittura a dicembre dello scorso anno è stata fatta 

una delibera di giunta con cui venivano allocate le risorse e 

costruito il quadro principale dentro cui muovere tutti gli eventi, 

eventi che tra l’altro sono stati completati in questi giorni come 

calendario, qualcosa ancora è da perfezionare, e che presto verranno 

ufficializzati. Comunque le risorse, la delibera risale a dicembre 

e già nei primi di gennaio, vado a mente, dovrebbe essere stato 

pubblicato il primo comunicato che parlava di quello che si voleva 

fare per questa stagione turistica, stagione turistica che dai 

segnali che arrivano non sarei così drammatico o così negativo 

rispetto a quello che ci aspettiamo come flussi perché le 

prenotazioni cominciano ad arrivare, gli operatori hanno ovviamente 

le loro riserve perché chiaramente tutti vorrebbero occupato come 

diceva il Consigliere Alagna 12 mesi su 12 mesi rispetto all’offerta 

turistica. Su questo bisogna dire, diciamo che per quanto riguarda 

la vocazione o comunque la possibilità di destagionalizzare il 

turismo in città è obiettivo di questa amministrazione ma è un 

qualcosa che dovrebbe, deve interessare tutti, anche gli operatori 

economici perché il turismo è un sistema completo che si compone sia 

della parte del contributo che può fare l’amministrazione o l’ente 

per predisporre e far sì che i servizi funzionino che è stato detto, 

però tanto o una buona parte va fatta anche dai privati, nel senso 

anche i privati possono metterci del proprio in termini di 

differenziazione dell’offerta perché spesso si vedono, abbiamo noi 

tantissime strutture ricettive, alberghi, ma l’offerta più o meno è 

sovrapponibile, e anche lì ci sarebbe da lavorare in sinergia, avremo 

modo anche di ascoltare gli operatori anche come Assessore 

all’attività produttiva perché le offerte dei privati possono essere 

una leva, rappresentare una leva importante a rintracciare, comunque 

ad attrarre un target diverso anche in stagioni differenti. Quindi 

questo per quanto riguarda la partecipazione o comunque la sinergia 

pubblico privato in ambito turistico è fondamentale. Se pensiamo al 

turismo, poco fa parlava del Trentino Alto Adige, il Trentino Alto 
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Adige ormai sono delle mete invernali ma non necessariamente 

invernali, ma tanto viene fatto dal pubblico ma tanto altro viene 

assicurato anche dal privato. Pensiamo a quello che loro hanno fatto 

su dei target specifici di destinazione con dei servizi e 

targettizzando i pubblici di riferimento. Mi viene in mente proprio 

sono vocati per i family hotel e quindi in quella zona esiste 

un’offerta specifica per i family hotel e le famiglie vanno lì perché 

ci sono i migliori family hotel del paese. Poi oltre a questo si 

aggiungono la rete che fanno tra ora gli operatori, perché in passato 

anche loro hanno avuto le loro, poi hanno capito che chiaramente 

stare insieme sicuramente portava vantaggi un po’ per tutti. Quindi 

bisogna imparare sia da quello che hanno fatto gli altri prima di 

noi, cercare di costruire il nostro modello in una logica anche 

pubblico privato. Ripeto, anche le strutture ricettive, gli alberghi 

possono fare la loro parte differenziando l’offerta, facendo in modo 

di... in questi giorni ho avuto l’opportunità, l’occasione di essere 

invitato da una struttura a Marsala, non voglio fare nomi per ragioni 

ovviamente di, non è in chiave pubblicitaria, però è una struttura 

che insiste su Marsala, una nuova struttura che possibilmente il 

cittadino, il Marsalese magari non conosce quello che viene fatto 

in quella struttura. Parliamo di risorse che sono arrivate da fuori, 

hanno investito a Marsala per fare una struttura ricettiva, il loro 

core business non è quello di mettersi in competizione con le altre 

strutture alberghiere e quindi di duplicare o comunque sovrapporre 

offerte simili nell’accoglienza, piuttosto di attrarre, e questo 

chiaramente porterà e porta, speriamo che vada bene anche per loro 

questo progetto che parte da Marsala come startup e vogliono arrivare 

in altre parti, quello di lavorare sulla loro offerta differente 

rispetto alle altre che insistono sul territorio anche in altre parti 

d’Italia riguardo al benessere, al medicale, quindi fare in modo che 

la struttura sia un accessorio per ospitare quel target di utenti. 

Quindi già sono loro che contribuiscono ad attrarre risorse sul 

territorio con un’offerta specifica diversa dalle altre strutture 

che hanno soltanto chiaramente camere di albergo, quindi ben venga 

questo tipo di intervento privato che insieme con il pubblico può 

arricchire l’offerta. Poi ricordiamoci ovviamente che rispetto, 

siamo un po’, e lo siamo sempre stati, naturalmente lo sono anche 

altre città della Sicilia, siamo distanti dal territorio nazionale 

quindi anche chi dal nord prende la macchina e in 3-4 ore riesce da 

Milano ad arrivare in Adriatico piuttosto che, questo purtroppo ci 

limita e abbiamo delle, quindi voglio dire che abbiamo delle 

caratteristiche esogene che non dipendono da noi che dobbiamo subire, 

quindi i costi dei voli, tante situazioni che non dovremmo 

chiaramente cercare di risolvere e di arginare, perché siamo distanti 

dal resto d’Italia. Questi preclude tanti weekend che si possono 

fare, perché bisogna da qualsiasi parte fuori dalla Sicilia bisogna 

prendere l’aereo, questo ha dei costi notevoli, quindi ora perché, 

alla risposta perché qualcuno deve venire a Marsala, a Marsala c’è 

tanto da vedere, ovviamente bisogna tenere conto dei costi che 

bisogna sostenere per arrivarci, ora l’offerta sicuramente più è 

interessante più è allettante anche per chi deve investire. Certo 

però una famiglia che si deve spostare e prendere un aereo per un 
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weekend anche se c’è un evento o più eventi organizzati di interesse 

naturalmente dobbiamo tenere conto di questi aspetti che non 

dipendono direttamente e controllabile dalla città e quindi faremo 

la nostra parte, cercheremo di farla al meglio, utilizzeremo se 

possibile quelle risorse come parlavamo stamattina con i Consiglieri 

per attivare delle strategie di marketing turistico affidandoci a 

esperti specializzati che hanno referenze nel settore, tutto quello 

che si può costruire e naturalmente suggerimenti, indicazioni e 

consigli sono ben graditi. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Allora, siamo soddisfatti della replica dell’Assessore. C’era la 

collega Genna che forse voleva prelevare un punto, prego collega 

Genna. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Avevo sottoscritto un ordine del giorno e volevo metterlo in 

trattazione stasera visto che continuamente in questa città si parla 

di sostanze stupefacenti ed è diventato un problema sociale molto 

ma molto grave. Quindi se l’aula è disponibile volevo mettere in 

trattazione l’ordine del giorno “richiesta tavolo tecnico sulla 

sicurezza in città”. 

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Allora colleghi, la collega Genna chiede il prelievo di un suo ordine 

del giorno, “richiesta di un tavolo tecnico sulla sicurezza in 

città”. Sulla proposta di prelievo, se siamo favorevoli, si possono 

esprimere due a favore e due contro. Segretario, procediamo con la 

votazione sulla proposta di prelievo, per appello nominale. 

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Sulla proposta di prelievo del punto 11 prendono parte alla votazione 

15 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per il prelievo 8, 

il prelievo viene approvato con 15 voti su 15 votanti.  

 

Punto numero 11 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Diamo la parola alla collega Genna per illustrare l’ordine del 

giorno. Prego collega. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Allora, l’ordine del giorno è “richiesta tavolo tecnico sulla 

sicurezza in città”. Il Consigliere Comunale Rosanna Genna, vista 



30 

Consiglio Comunale del 21/03/2023 

la diffusione sempre più crescente del consumo delle sostanze 

stupefacenti e la scarsità di interventi di prevenzione, trattamento 

di cura, reinserimento sociale o lavorativo, tutto ciò alimenta la 

criminalità e ha pesanti ricadute in termini di sicurezza pubblica. 

Tra i giovanissimi è sempre in forte aumento il fenomeno della 

polidipendenza, ovvero assunzione contemporanea di più tipologie di 

droghe leggere e illegali, unite altresì a dipendenze 

comportamentali come il gioco d’azzardo o dalle nuove tecnologie. 

Invita il Presidente del Consiglio Comunale, il Sindaco e l’Assessore 

preposto a istituire un tavolo tecnico composto da tutte le forze 

politiche rappresentate in Consiglio e dai rappresentanti delle 

forze dell’ordine locali, dalla Polizia Municipale, dalle 

associazioni e dal SERT con delega specifica del Consiglio medesimo 

e previa concertazione delle rispettive competenti autorità a 

promuovere e coordinare l’azione nella lotta alla droga e alle 

dipendenze patologiche e criminalità e microcriminalità. Questo è 

l’ordine del giorno Presidente. È un fenomeno che attualmente è in 

voga, recentemente ci sono stati anche degli arresti, per cui ritengo 

che il Consiglio Comunale nella tutela della città debba fare 

qualcosa. A questo punto mi sento anche in obbligo Presidente, anche 

se non è scritto nel documento, di coinvolgere anche la commissione 

alle politiche sociali a valutare tutta una serie di azioni che 

possono essere importanti nella prevenzione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Allora, ci sono interventi? No. Non ci sono interventi, quindi 

Segretario possiamo procedere con la votazione dell’ordine del 

giorno, per appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede alla votazione per appello nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO   

 

Prendono parte alla votazione sul punto 11 13 Consiglieri Comunali 

su 24, quorum richiesto per l’approvazione 7, l’ordine del giorno 

viene approvato con 13 voti favorevoli su 13 votanti. Colleghi 

Consiglieri, ricordo che saremo chiamati in una nuova sessione la 

prossima settimana proprio per approvare le agevolazioni sulle tasse 

comunali, quindi considerato ormai che la seduta di oggi è arrivata 

al termine auguro una buona serata a tutti, la seduta è chiusa. 


